

Hoy
5.^o de
abono

AMAYA

A las 9
de la
noche

Mañana, viernes, 6.^o de abono

A las seis y media de la tarde

Magda Tagliaferro

y Orquesta Sinfónica

LA CASA DEL PUEBLO

EN FUNCIONES

Esta tarde ha vuelto a abrirse la Casa del Pueblo.

La reapertura la ha ordenado el gobernador civil.

Inmediatamente se reunieron las Directivas de las Sociedades obreras y tomaron el acuerdo de persistir en la huelga mientras siga en su puesto el gobernador civil.

LOS DETENIDOS, EN LIBERTAD

El gobernador civil, señor Miralles, ordenó, como así se hizo, que los detenidos por los desagradables sucesos de hoy y días anteriores, fueran puestos inmediatamente en libertad, y al ser del dominio público esta noticia, seguidamente volvieron a reunirse las Sociedades obreras, las cuales, a pesar de esta determinación, insistieron en mantener la huelga mientras no sea un hecho la destitución del gobernador civil de Guipúzcoa.

FRENTE AL AYUNTAMIENTO

Frente al edificio del Ayuntamiento, en la plaza de la Constitución, se congregó esta tarde numerosísimo público.

Acudió allí porque sabía que el Ayuntamiento iba a celebrar sesión ordinaria y por suponer que en ella se trataría de los sucesos desarrollados por la mañana.

No pudo celebrarse la sesión por falta de número de concejales.

Algunos capitulares se proponían pedir que la sesión se levantara en señal de protesta por lo ocurrido.

ACTITUD DEL ALCALDE

Ha sido y lo está siendo todavía muy elogiada la conducta del alcalde, señor Zaragüeta, quien velando por los intereses de la ciudad, no se ha dado punto de reposo en todo el día.

Después de asistir a la reunión de la Junta de Defensa de San Sebastián, constituida en el Ayuntamiento, visitó el gobernador civil, señor Miralles, va-

rias veces, volviendo al Ayuntamiento, donde cambió impresiones con los concejales socialistas, cerca de los cuales se esforzó para llegar a una fórmula que conjurara el peligro, cada vez más grave de persistir este estado de cosas.

El alcalde, velando por los intereses del vecindario, hizo de su parte cuanto pudo para conjurar la huelga de los obreros de electricidad y gas, para que no faltase el alumbrado público, interesándose también por la inalterabilidad de los servicios del agua.

Estos servicios no se han suspendido y funcionan normalmente.

LA FUERZA PÚBLICA SE RETIRA DE LAS CALLES

No solamente el alcalde, sino todo el Ayuntamiento se ha interesado en la misma medida por que San Sebastián recobre su normalidad.

Debido, pues, a presiones ejercidas por esta Corporación se ha conseguido que la fuerza pública que prestaba servicio en las calles se retire de la vía pública.

INVITACION ATENDIDA

El alcalde, después de haber cambiado impresiones con los concejales, invitó a los obreros del ramo de electricidad y de la fábrica del gas a que desistieran de su proyecto de abandonar los servicios, en cuyo caso se hubiera creado a la ciudad una situación gravísima.

Los obreros atendieron la invitación del alcalde y en las calles hay alumbrado eléctrico y de gas, como en los días de la más completa tranquilidad.

FRENTE AL GOBIERNO CIVIL

También frente al Gobierno civil se formaron por la tarde compactos grupos de curiosos.

No hubo, pues, más que aglomeración de gente y algunos pequeños incidentes, en los que tuvo que intervenir la fuerza pública dando prudentes cargas.

LOS EXPLORADORES

Los jóvenes exploradores practicaron importantes servicios cooperando al restablecimiento del orden, sirviendo de correos y transportando camillas durante la tarde.

DIMITEN LOS AYUNTAMIENTOS

San Sebastián, 27, 4 m. Esta noche ha circulado insistentemente en San Sebastián el rumor de que, como protesta contra los sucesos que se vienen desarrollando, habían dimitido en pleno los Ayuntamientos de Lezo, Pasajes y Rentería, pero el rumor no lo ha podido confirmar.

PRUDENTES MEDIDAS

Se había anunciado para mañana una misa en la iglesia del Buen Pastor, en sufragio del alma del muerto Magaña y el entierro del cadáver para las dos de la tarde.

Estos actos los ha suspendido el gobernador militar, para evitar toda manifestación pública que pudiera contribuir a la alteración del orden.

LOS GASISTAS

Los gasistas, atendiendo las recomendaciones del gobernador militar, dispusieron que el jefe de fábricas saliera con el personal a sus órdenes, para encender los faroles del alumbrado público.

MEDIDAS DE LA AUTORIDAD MILITAR

El gobernador militar, tan pronto como el mayor de la plaza salió para publicar la ley marcial, se reunió en su despacho con el alcalde, para poner en práctica las medidas necesarias para llegar a la normalidad.

Después conferenció por teléfono con el presidente de la Cámara de Comercio y presidente del Círculo Mercantil.

Se supone que mañana quedará establecida la normalidad.

En esas conferencias se preocuparon del abastecimiento de la ciudad.

LOS ABASTECIMIENTOS

El alcalde, señor Zaragüeta, por disposición de la autoridad militar, conferenció esta noche con el jefe del Matadero para ordenarle que mañana se sacrificase como en días ordinarios y para que avise a los tablajeros, para que abran sus puestos al público.

También conferenció el alcalde con el presidente del gremio de tablajeros, para que no dejen de elaborar dicho artículo, procurando el abastecimiento de la ciudad.

Como la leche viene de los pueblos y se utilizan los tranvías para su transporte, el gobernador militar se ha dirigido al presidente de los tranviarios para que estos reanuden sus servicios.

Temiendo que éstos no accedan a las indicaciones del gobernador militar, se ha proyectado un servicio de automóviles para que pueda traerse tan necesario artículo.

De ésta se sabe que será el comien-

zo, y que en aquella ciudad se pro-

Desde Vitoria

LO DEL UROLA

Vitoria 26. Esta mañana en el tren expreso de las ocho y media, salieron para San Sebastián el alcalde señor Madinabeitia y los concejales señores Baeza y Otáñez, que fueron a entrevistarse con la Diputación de Guipúzcoa para cambiar impresiones acerca del proyecto del ferrocarril de Urola.

La comisión regresó de Donostia, por la noche, y enseñada se reunieron las comisiones del Ayuntamiento, para que aquella diera cuenta de sus gestiones.

MUJERES EN HUELGA

En la fábrica de hilados de Corts, se han declarado en huelga ciento veinte mujeres por solidaridad con doce compañeras que habían sido despedidas.

UNA CARTA DE DÍAZ DE MENDOZA

El actor don Fernando Díaz de Mendoza ha enviado al director de «El Diálogo» la siguiente carta:

«Muy señor mío: Llega a mí un artículo de su correspondiente en Sevilla, publicado en «El Diluvio», en el que se dice que yo he inferido una ofensa a Guimerá. Apelo a la lealtad de usted para que se dé publicidad a mi protesta.

Yo no he podido inferir ninguna ofensa a Guimerá. La admiración, el respeto y el cariño que con toda el alma el profesor desde el principio de mi carrera han sido la causa de lo ocurrido. Con el entusiasmo de siempre me disponía a representar «El alma es mía», ya anunciada, a pesar de las primeras noticias de Barcelona, cuando llegó un telegrama con el discurso de don Angel en los Juegos Florales. La impresión que produjo fué muy grande, y creía que era mi deber evitar toda una noche de protestas continuas; entonces cambié el cartel por causas ajenas a la Empresa. Al levantarse el telón hizo el público una manifestación patriótica, sin que uno solo de los espectadores pronunciara ni un grito desagradable para nadie. Si así no hubiera sido, yo no me hubiera adherido a la manifestación. Al grito de amor a la Patria yo había de corresponder con toda mi alma. Esta es la verdad. No es una explicación, que yo no daría nunca, porque respondo siempre de mis actos, que podrán ser equivocados, pero siempre hijos de mi buena fe. Espero con plena serenidad el fallo de la opinión imparcial, seguramente que en Madrid, cuando la presento la misma compañía que nos la ha dado a conocer.

Con los elementos del delicioso cuento de Perrault del mismo nombre, el ilustre cómico Jacinto Benavente ha compuesto una comedia en que de modo hermosísimo confraternizan el interés de la leyenda y las enseñanzas pedagógicas más estimables.

El infantilismo del cuento se anifica más urgido por el talento de Benavente, siempre tan tierno, tan afectuoso y tan amante del pequeño mundo.

La obra se presenta fastuosamente y es interpretada magistralmente.

Puede asegurarse que todo Bilbao ha acudido a conocerla.

El teatro se llenó en las dos secciones. En la de la tarde, una multitud de niños, distribuidos por las mejores localidades, acompañados de sus padres, pusieron en el espectáculo una tan riñosa como simpática nota de algarabía, contribuyendo en mucho a la espléndidez de la fiesta.

GRATITUD DEL REY

El gobernador civil dijo esta noche a los periodistas que había recibido un telegrama del jefe superior de Palacio, redactado en los siguientes términos:

«Jefe superior Palacio a gobernador civil Barcelona.—En la imposibilidad de contestar a los telegramas, cartas y postales, que en tan crecido número se han recibido de esa ciudad dirigidos a S. M. el Rey (q. D. g.), como testimonio de amor a la patria y de lealtad a V. E. en nombre del Monarca, se sirva hacer constar su gratitud profunda, en la forma de mayor publicidad, a cuantos con entusiasmo y amor por España le han elevado su felicitación en el día de su cumpleaños.»

Firma el marqués de la Torrecilla.

EL ORFEÓN DONOSTIARRA

Hoy pasó con dirección a San Sebastián procedente de la Corte, el Orfeón Donostiarra.

En la estación fueron saludados los orfeones por casi todos los socios de la Coral Vitoriana.

En «Cantares», sombra para Bilbao la junta directiva de la Coral.

EL PRELADO

Debido a las muchas ocupaciones, el Prelado de la diócesis, con gran sentimiento suyo, no podrá acompañar en su viaje, a la peregrinación a Roma.

EL VATICANO

Debido a las muchas ocupaciones, el Prelado de la diócesis, con gran sentimiento suyo, no podrá acompañar en su viaje, a la peregrinación a Roma.

LOS RETENES

Como consecuencia de la declaración del estado de guerra, se han formado en las calles retenes y acantonamientos con las fuerzas de infantería de Sicilia, ingenieros y artillería.

Los bancos, las oficinas de telégrafos, teléfonos, correos y otros edificios públicos, están custodiados por la tropa.

INCIDENTES DE LA NOCHE.—TRES GUARDIAS CIVILES HERIDOS

A las diez de la mañana de hoy se produjo la huelga general, sin que nadie lo esperase todos los obreros de fábricas y talleres abandonaron el trabajo.

Algunos grupos recorrieron los cales, invitando a los que aún trabajaban a que se les unieran, y obligando a cerrar al comienzo.

Se formaron grupos en la Plaza de la Constitución, disueltos luego por la policía que praticó varias detenciones.

A los detenidos se les ha recogido una hija impresa expresando que la huelga debía declararse a las diez de la mañana de hoy, como protesta contra la prisión por orden gubernativa de varios obreros en

Los Agentes en Bilbao, BERGÉ Y COMPAÑÍA.

expedido circulars a los alcaldes de los pueblos próximos, para que aquéllos advirtieran a las lecheras, a las verduleras y a cuantos vienen al mercado con artículos de comer, que pueden hacerlo con toda libertad, puesto que la autoridad militar les garantiza que nadie sucederá.

El alcalde estuvo repitiadas veces esa noche en el Gobierno militar confirmando con el gobernador al que dió cuenta de que había comenzado a trabajar en las panaderías.

Algunos grupos recorrieron los cales, invitando a los que aún trabajaban a que se les unieran, y obligando a cerrar al comienzo.

Se formaron grupos en la Plaza de la Constitución, disueltos luego por la policía que praticó varias detenciones.

A los detenidos se les ha recogido una hija impresa expresando que la huelga debía declararse a las diez de la mañana de hoy, como protesta contra la prisión por orden gubernativa de varios obreros en

Conflicto social

EN MALAGA Madrid 26, 10 n.

A las diez de la mañana de hoy se planeó la huelga general, sin que nadie lo esperase todos los obreros de fábricas y talleres abandonaron el trabajo.

Algunos grupos recorrieron los cales, invitando a los que aún trabajaban a que se les unieran, y obligando a cerrar al comienzo.

Se formaron grupos en la Plaza de la Constitución, disueltos luego por la policía que praticó varias detenciones.

A los detenidos se les ha recogido una hija impresa expresando que la huelga debía declararse a las diez de la mañana de hoy, como protesta contra la prisión por orden gubernativa de varios obreros en

Teatro Trueba

Últimas proyecciones de la extraordinaria película del

REAL PROGRAMA AJURIA

EL GRAN AMOR

Barcelona, y por los atropellos del capitalismo, afirmando que nadie debía reanudar el trabajo hasta que así lo ordenase el Sindicato.

Estos impresos fueron repartidos anónimamente, a pesar de lo cual la autoridad no se dio cuenta de ello, sorprendiendo a todos la huelga.

EN VALENCIA

Continúan en igual estado la huelga, siendo el paro completo en el puerto.

Como consecuencia de esta paralización muchos barcos que esperaban carga han salido para los puertos próximos.

Esta mañana a las diez, se ha verificado el entierro del obrero que murió a consecuencia de la explosión de una bomba en el Café Suizo.

Presidieron el duelo el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades.

Después el alcalde visitó a las familias de los demás heridos, los cuales siguen mejorando.

HERNANDEZ

De Pamplona